

大陸及越南參訪團

曹有諒

蒞會座談交流活動紀實

一、大陸國務院發展研究中心金融研究所訪問團

中國國務院發展研究中心金融研究所一行六人，由該研究所張承惠副所長率團於二〇〇九年十一月十八日上午蒞會參訪，就巨災保險等相關問題，進行雙邊座談。

該團係應台灣金融服務業聯合總會邀請來台從事參訪活動，此行除為瞭解巨災保險相關規劃及內容外，並兼及台灣農業政策的發展，希望將此行參訪所獲經驗作為中國大陸未來相關政策釐訂之參考依據。

當天座談由我方先就台灣保險業發展作整體概況介紹，並就住宅地震保險相關制度建立的背景、主要模式、特點、營運狀況等作概略性說明，另就我方巨災保險制度規劃及運作等經驗提供參考，對方就此說明內容提出一些

議題，作為彼此討論、交換意見題材，藉此溝通當有助對方將來規劃政策參考。

二、北京及廈門市保險行業協會訪問團

北京保險行業協會一行十二人，由該會王景琛會長率團於二〇〇九年十一月卅日上午蒞會參訪；廈門市保險行業協會一行九人，由該會王德賢高級顧問率團於二〇〇九年十二月三日下午蒞會參訪，分別就促進並切磋兩岸保險行業管理及保險實務經驗交流，進行雙邊座談。

台灣保險業發展歷史較長，有許多值得大陸保險業借鑒的經驗。目前大陸各省經濟日趨發達，保險業已邁入一個進步的發展階段，其保險市場的發展空間很大，

故企盼台灣提供保險業務實務經驗，藉供其借鑒，以利其作更進一步發展保險業務。

大陸參訪人員於拜訪相關單位，經實地參訪並舉辦座談會時，均能就其目前保險現況發展所面臨困境及問題，如汽車保險惡性競爭等現象提出討論，我方則以相關因應實務經驗，以及有利的對策及措施，提供其參考。對方均深表認同，並咸認其參訪不虛此行，獲益良多，更加深信心，願更加戮力促進兩岸保險事業更具實質意義之業務合作及交流，以使兩岸保險業更為蓬勃發展。

此次受邀來台參訪之團員，透過相互學習交流活動，均頗能認同我方提供的保險行業管理及保險實務經驗，以及自律規範之具體運作，虛心接受，汲取保險相關經營理念及實務經驗。相信透過此次參訪，更增進雙方將來實質業務的合作，有助於加速兩岸保險更實質而具體的合作及交流。

三、越南財政部保險司訪問團

越南財政部保險司一行八人，由該司范廷仲副司長率團於二〇一〇年二月廿九日下午蒞會參訪，主要為探討

我國住宅地震保險、費率自由化及保險研發訓練相關議題，進行雙邊座談。

該團係應富邦產險公司邀請來臺從事參訪活動，公會為應其參訪目的，特由火險委員會楊主任委員清榮代表出面接待，並安排火險相關議題簡報。

當天由火險委員會陳正煌委員負責簡報，先就台灣財產保險市場各險種市場占有率、成長率等作一整體性報告，再從台灣九二一大地震造成損失談起，並論及台灣住宅地震保險成立的背景，以及目前運作狀況、績效分析，並就面臨費率自由化三個階段之時程，以及各個階段實際問題予以分析，雙方就簡報內容亦提出一些討論，經雙方作深入交流，使越方更加了解相關議題。

由於參訪時間有限，有關保險研發訓練相關議題則由我方提供書面資料供其參考，相信藉由此次參訪將有助於雙方實質交流。

(作者：產險公會國際事務委員會祕書)